



Фото 3. Мемориальный комплекс Озаричским узникам смерти

пережить в 1941–1944 гг. То есть они берегли своих родных от всего этого ужаса, прививали в семье исключительно любовь, человечность, доброту и порядочность. Однако память о войне всегда «жила» в нашей семье как о самом страшном, что может случиться с людьми, и что никогда не должно повториться.

После войны, оказавшись в разрушенной и испепеленной деревне, мои родные начинали жить заново. Вся их жизнь была сопряжена с тяжелым, очень тяжелым физическим трудом, чтобы поставить на ноги четверых детей и воспитать их достойными людьми.

Как мне рассказывала мама, ни прадед, ни прабабушка не любили говорить о войне, их воспоминания были скудными, дозированными, до определенного возраста внукам они рассказывали очень мало о том, что им пришлось

ЧТИМ ПАМЯТЬ О ПРАДЕДЕ

Шараева Т. В., студентка 1-го курса факультета технологий управления и гуманитаризации БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Дубовик А. К.



Фото 1. Сивограков Виктор Яковлевич

Мой прадедушка Сивограков Виктор Яковлевич родился 8 марта 1921 года в деревне Липовка Краснослободского сельского совета, Быховского района. По национальности белорус. Его мать Фекла Ивановна, отец Яков Демидович были крестьянами.

После окончания школы Виктор уехал в город Донецк, где окончил горное училище. Там же работал по специальности шахтером. Стал членом ВЛКСМ.

В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, был призван в ряды Красной Армии для участия в боевых действиях. Служил в 130-м отделении батальона связи, занимая должность линейного надсмотрщика телеграфно-кабельной роты (на конной тяге). Воинское звание – гвардии

ефрейтор. В сентябре 1942 года прадедусшка защищал Сталинград. В составе легких штурмовых групп участвовал в уличных боях. За мужество и храбрость, проявленные при обороне города, гвардии ефрейтор В. Я. Сивограков награжден медалью «За оборону Сталинграда». Летом 1944 года в составе войск 1-го Прибалтийского фронта Сивограков Виктор Яковлевич принимал участие в операции «Багратион».

Из сохранившегося документа «Наградной лист» известно, что 23 июня 1944 года Сивограков В. Я. обеспечивал работу линии связи на участке в районе от деревни Козлы до деревни Ямборг Витебской области. Ночью под сильным артиллерийским огнем противника в течение 15 минут устранил 7 повреждений, и, дежуря бесменно всю ночь, обеспечил бесперебойную связь. 30 июня 1944 года осуществлял технический надзор за работой линии связи, при построении линии вслед за перемещением из деревни Барсуки до деревни Залесье, не считаясь с опасностью для жизни, под артиллерийским огнем противника, своевременно установил связь и обеспечил на всем протяжении боя, четкую работу ее на своем участке. С 8 по 11 августа 1944 года осуществляя технический надзор за работой линии связи на участке протяженностью 7 километров (д. Рапули Латвийской ССР), несмотря на большое расстояние, не считаясь с усталостью, обеспечил четкую и бесперебойную работу связи. За образцовое выполнение боевых заданий и отвагу, проявленную при защите Отечества, Сивограков В. Я. был представлен к награждению медалью «За Отвагу».

Закончив службу в Калининграде, он приехал в город Могилев искать работу. Мимо проходящий мужчина, заметив, что молодой парень в солдатской форме читает объявления о работе, предложил ему стать заместителем директора нефтебазы в городе Кричеве. Там он познакомился со своей будущей женой Анной Семеновной. В 1948 году после переезда в город Быхов начал работать экспедитором на овощесушильном заводе, позднее инженером по технике безопасности на льнозаводе. В 1970 году ушел на пенсию и работал сторожем зернобазы.

21 апреля 1981 года за долголетний добросовестный труд Виктор Яковлевич был награжден медалью «Ветеран труда». Также был награжден медалью Жукова и шестью юбилейными медалями.

14 марта 1985 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими



Фото 2. Удостоверение о награждении



Фото 3. Удостоверение о награждении

захватчиками, и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов Сивограков В. Я. был награжден орденом «Отечественной войны II степени».

В 2006 году в возрасте 85 лет прадедушка сильно заболел и умер.

Наша семья чтит память о прадедушке, и каждый год 9 мая в День Победы в городе Быхове мы выходим с Бессмертным полком, тем самым отдавая честь прадеду и память о нем.

ВОЕННЫЕ ИСТОРИИ ВЕТЕРАНА, КОТОРЫЙ ОСТАЕТСЯ В СТРОЮ

*Лавкель Я. Г., студентка 1-го курса энергетического факультета БНТУ
Научный руководитель – доцент кафедры «История» Лепеш О. В.*

Я хочу рассказать о земляке, прадедушке моей хорошей подруги Смоляке Михаиле Михайловиче, который родился 19.06.1923 г. в деревне Углы (Новогрудский р-н), ему на данный момент 101 год, он один из немногих ветеранов, которые являются живыми свидетелями самой масштабной катастрофы XX века для белорусского народа – Великой Отечественной войны. Я неоднократно была у него в гостях, он делился воспоминаниями о войне. Также я узнала о его непростом



Фото 1. Смоляк Михаил Михайлович

жизненном пути. Еще в школьные годы Михаил Михайлович познакомился со своей супругой, и в 1948 г. они поженились и переехали в деревню Селец. В августе 1944 г. он был призван в Красную армию, оттуда попал в 3-ю гвардейскую танковую армию. Был награжден Орденом Отечественной войны 2-ой степени.

После окончания войны Михаил Михайлович поработал на лесосплаве, потом – на железнодорожных путях. Окончил десять классов вечерней школы, Новогрудский аграрный техникум, а затем шестнадцать лет трудился управляющим местного колхоза. На пенсию уходил из лесного хозяйства. Работники этих и многих других предприятий и организаций, представители военкомата часто навещают ветерана.

Я хочу пересказать от его лица три истории, которыми он делился с нами, когда мы с подругой были у него в гостях.